

Глава I. Теоретико-методологические основы изучения девиантного поведения подростков

Девиантное поведение – это поведение индивида или группы, которое не соответствует общепринятым нормам, в результате чего эти нормы ими нарушаются.

Среди ***причин девиантного поведения*** выделяют:

- биологические
- психологические
- Социальные
- семейные
- социально-экономические
- морально-этические

- Изучение девиантных подростков в социальном аспекте рассматривается в работах С.А. Беличевой, И.Б. Громовой, И. С. Кона, Д.И. Фельдштейна и др.
- В современных исследованиях отмечено, что противоправные девиации совершают как подростки из неблагополучных, так и подростки из состоятельных семей. Такие данные позволяют заключить, что отклоняющееся поведение касается самых различных социально-демографических групп.

- В работах отечественных ученых изучающих девиантных подростков даны следующие общие социально-психологические характеристики: Д.И. Фельдштейн считает, что такие подростки агрессивны, вспыльчивы, отличаются грубостью, необычайной для данного возраста склонностью к слезам, у подавляющего большинства отмечается лживость и безответственность.

Существует 3 основных подхода для объяснения девиантного поведения:

- 1. Биологический** (антропологический) (Ч.Ломброзо, У.Шелдон). Суть его: девиантное поведение, в частности, преступное, обусловлено определенными физическими особенностями человека. Например, выступающая нижняя челюсть,.. пониженная чувствительность к боли (Ломброзо) или мезоморфность, т.е. строение тела, которое отличается силой и стройностью (Шелдон). В последние годы девиантность в русле данного подхода объясняется аномалиями половых хромосом.
- 2. Психологический подход** (З. Фрейд, А.Адлер): девиантность обусловлена психологическими отклонениями личности, наличием различных комплексов, а также тем, что конфликт личности и общественные задачи изначально, как столкновение системы моральных запретов. Общество ограничивает возможность удовлетворения инстинктов человека и тем самым создает конфликтную ситуацию.
- 3. Социологический подход** (Беккер, Селин, Маркс, Мертон, Парсонс и др.): девиантное поведение объясняется социальными причинами: несовершенством общества, социальным неравенством и противоречиями и т.д. Феномен девиантного поведения объясняется «тройным несовпадением»: требований нормы, требований жизни, интересов личности .

Актуальность проблемы девиантного поведения подростков

Актуальность дипломной работы, обусловлена тем, что в условиях трансформации современного общества наблюдается тенденция к увеличению проявлений девиантного поведения у детей и подростков.

Наличие большого количества девиантных подростков, распад семей, алкоголизм и наркомания, проституция, «криминализация» поведения – все это представляет угрозу для будущего России.

Для современной России, характерно качественное ухудшение структуры преступности несовершеннолетних. За последние десять лет существенно выросло число умышленных убийств, разбойных нападений, фактов нанесения тяжких телесных повреждений, грабежей, совершенных несовершеннолетними. Подростки все чаще занимаются бандитизмом, рэкетом, вымогательством.

В последние несколько лет в молодежной среде приобрела широкое распространение преступность — наиболее опасное отклонение от социальной нормы. В 2016 г. статистика подростковой преступности в России по данным Росстата такова: 40 % несовершеннолетних осуждены за кражи; 13 — за разбой; 14 — за грабежи; 5 — за убийства. В воспитательных колониях содержится около 12,7 тыс. человек.

В России существует три учреждения для девочек 14–18 лет. Согласно новому Уголовному кодексу РФ, в воспитательные колонии допускается направлять лиц в возрасте до 20 лет. Более 70 % отбывающих наказание не имеют образования.

Наркомания – это ещё одна проблема современного российского общества

- Подавляющее большинство наркоманов (до 70 %) — это люди в возрасте до 30 лет. Соотношение мужчин и женщин составляет примерно 10:1 (на Западе — 2:1). Более 60 % наркозависимых впервые пробуют наркотики в возрасте до 19 лет. Значительная часть из них, особенно те, кто употребляет так называемые радикальные наркотики (производные опийного мака), до зрелого возраста не доживает .
- В России зарегистрировано около 6 млн человек, употребляющих наркотики, из которых 1,8 млн — наркозависимые люди. Из этого числа только 350 тыс. состоят на учете в наркологических учреждениях. От наркотиков зависит до 1 млн молодых людей в возрасте от 11 до 24 лет. За последние десять лет смертность от наркомании в России возросла многократно. Так, среди взрослых людей в возрасте до 35 лет от наркотиков стали умирать в 12 раз чаще. Среди детей в 42 раза! А вылечить удается только 5–6 % больных.
- Более половины наркозависимых не имеют постоянного места работы и не учатся. Поэтому не имеют стабильного источника доходов. Вследствие чего растет число краж, грабежей и убийств, совершенных такими людьми.

- Проблема самоубийств, и, прежде всего, среди молодежи, очень актуальна в настоящее время. Статистические данные свидетельствуют об увеличении числа самоубийств. Углубленное изучение феномена суицида за последнее десятилетие подтвердило его неоднородность и неоднозначность.

- Таким образом, девиантное поведение современной молодежи является результатом стечения необходимых и случайных обстоятельств, социализации и зависит от взаимодействия с окружающим миром, социальной средой и психических свойств самого человека. На поведение современной молодежи влияет наследственность, образование, воспитание, социальная среда, социальная активность и стремление к самореализации.

*Глава 3. Технологии социальной профилактики
суицидального поведения подростков*